

今日長沙

長沙市人民政府新聞辦 合編
香港文匯報湖南辦事處

雷鋒，一名普通的中國人民解放軍戰士，他的名字和形象卻在幾代人的記憶裡鮮活地存在了半個世紀。作為中國家喻戶曉的全心全意為人民服務的楷模，在他短暫的22年的人生中助人無數，毛澤東主席於1963年3月5日親筆

為他題詞「向雷鋒同志學習」，並把3月5日定為學雷鋒紀念日；一部可歌可泣的《雷鋒日記》令讀者無不為之動容。從此，「雷鋒精神」激勵着一代又一代人學習。 ■香港文匯報記者 王穎



■湖南望城雷鋒紀念館。

陳潤兒：「讓雷鋒精神扎根長沙這片沃土」

50年來，不管形勢怎麼變化、社會怎麼變遷，雷鋒精神始終煥發出絢麗的光彩。在社會轉型時期，怎樣使雷鋒精神歷久彌新、真正成為引領社會前進的不竭動力，這反映了時代發展賦予的一種崇高責任。在長沙市委的號召下，其故鄉長沙正在掀起一股「爭當雷鋒精神傳人、弘揚社會文明新風」活動的熱潮。

打造道德建設高地

「長沙是雷鋒的故鄉，曾孕育和見證了雷鋒平凡而偉大的人生，也培育和鑄就了雷鋒崇高而偉大的精神。」湖南省委常委、長沙市委書記陳潤兒說，在學雷鋒活動中，長沙要走在全國前列，發揮示範作用。這是中央、省委領導的殷切期盼，是廣大人民群眾的強烈願望，是時代發展賦予的崇高責任。長沙一定要通過學雷鋒活動的深入開展，讓雷鋒精神扎根長沙這片沃土，使雷鋒故鄉成為道德建設高地。

陳潤兒強調，長沙在學雷鋒活動中走在全國前列，發揮示範作用，有着良好的基礎和條件。首先，有着深厚的感情基礎。在長沙人民心中，雷鋒就是一面光輝的旗幟，雷鋒就是我們道德的榜樣，他始終是一座精神的豐碑，始終是一種崇高的境界，雷鋒精神已成為這座城市精神的重要標誌。

其次，有着廣泛的人格認同。雷鋒這個名字和雷鋒這種精神，經歷了歲月的滄桑，經受了時代的考驗，但在歷史的發展中總是閃耀着奪目的光彩，放射着思想的光芒，成為引領長沙人民為理想而奮鬥、為社會而奉獻、為他人而付出的精神偶像。大家對雷鋒的人格認同、價值認同，都有廣泛的共識和基礎。

第三，有着豐富的形式載體。比如說，這些年開展的「學雷鋒精神，走雷鋒之路」、「弘揚雷鋒精神，爭當時代先鋒」、「學雷鋒、講文明、樹新風」、「雷鋒家鄉學

雷鋒」的活動，駐長部隊開展的「駐守雷鋒家鄉、甘當雷鋒傳人」的活動，黨政機關開展的「創建雷鋒示範崗、當好人民公務員」的活動，窗口行業開展的「擦亮服務窗口、提升服務水平」的活動，教育部門開展的以「做雷鋒式的有道德的人」為主題的未成年人學雷鋒主題實踐活動，社區的「雷鋒超市」、「雷鋒號」志願者工作站，還有「雷鋒道德銀行」、「民情傾訴站」、「心靈度假村」等等。這些形式多樣、豐富多彩的學習載體，使學雷鋒的活動延伸到了每個角落，使雷鋒的精神走進了人民群眾心裡。

第四，有着顯著的活動成效。50年來，長沙始終站在全國學雷鋒活動的前列，引領學雷鋒活動的方向，積累了豐富的經驗，取得了豐碩的成果，極大地推動了精神文明建設，有力地促進了物質文明建設。據不完全統計，全市相繼湧現了學雷鋒小組4萬多個、學雷鋒志願者服務隊3000餘支，從事學雷鋒志願活動的志願者達30多萬。

推動城市文明創建

陳潤兒指出，在新的歷史條件下，深入開展學雷鋒活動，既有深遠的歷史影響，也有深刻的現實意義，要把學雷鋒活動作為推進思想道德建設的一個抓手，深化文明城市創建的一個載體，促進社會和諧穩定的一個途徑。

實踐證明，一座流淌着道德血液的城市，一座彰顯着道德力量的城市，一定是一座繁榮發展、和諧幸福的城市，老百姓的精神榮譽感、家庭歸屬感、生活幸福感和城市認同感也會更強。雷鋒精神是雷鋒的先進事跡、雷鋒的模範實踐、雷鋒的文化影響共同表現出來的價值取向、道德觀念和人格品質，始終寄托着人民群眾對崇高精神境界的嚮往，對美好道德風尚的追求，對和諧人際

關係的期盼。因此，深入開展學雷鋒活動，要立足於築牢精神家園的基礎，豐富精神家園的內涵，使雷鋒精神由先進典型的個體精神，發展成為全市人民的共同意志，從而成為整個城市的價值體現、精神坐標和信仰寄托。

道德不僅是個人的良知與修養，而且是全社會共同的責任與擔當。越是經濟發展、社會進步，越是文化繁榮、思想多元，越是需要一種精神來洗禮、需要一種力量來牽引、需要一種道德來規範。雷鋒精神是真情與愛心的化身，是美德與素養的標準、是發展與進步的楷模，與社會主義和諧社會的價值目標一致、價值取向一致、價值追求一致。這些都是公民道德建設的核心內容，理應成為廣大人民群眾的行為規範。所以，學習雷鋒精神，踐行雷鋒精神，要豐富雷鋒精神的深刻內涵，弘揚雷鋒精神的時代意義，踐行雷鋒精神的價值取向，自覺擔當起中華民族傳統美德的傳承者、社會主義道德規範的實踐者、現代新型人際關係的倡導者的歷史使命，把長沙文明城市的創建推向一個新的階段，達到一個新的境界，並由此倡導正確的價值取向。

陳潤兒說，一座有追求、有抱負、有品位的城市，既要有雄厚的經濟實力和文化實力，更要有強大的精神力量 and 道德力量。培育和提升城市品牌，重鑄和打造城市名片，既是當今時代的發展要求，也是人民群眾的殷切期待。雷鋒精神作為人類社會的文化資源和精神力量，引領着時代的社會風尚，詮釋着城市的文化秉性。雷鋒無私奉獻的崇高思想、一絲不苟的敬業態度、刻苦鑽研的釘子精神、艱苦奮鬥的優良作風，已經融入了這座城市的脈脈，滲透進這座城市的根基。所以，必須充分挖掘這一不可替代的寶貴資源，依托這一引以為豪的城市「名片」，深入開展「爭當雷鋒精神傳人、弘揚社會文明新風」活動，讓雷鋒精神永遠放射光芒，讓道德之花更加絢麗燦爛，從而激發城市活力、提升城市形象。

掀起全民學雷鋒高潮

按照長沙市委的統一部署，全市的學習雷鋒活動必須切實抓緊抓好，務求取得實效。

要堅持「三結合」，即與社會主義核心價值體系建設結合起來，與拓展社會志願服務領域結合起來，與深化文明城市創建結合起來，不斷充實活動內容，拓展服務領域，創新活動形式，推動學雷鋒內涵時代化，集中解決「學什麼」的問題。要通過將雷鋒精神、雷鋒文化與城市精神、城市文化的內在聯繫進行深入研究，深刻挖掘城市精神內涵，概括提煉新的城市精神。要加強雷鋒



■湖南省委常委、長沙市委書記陳潤兒表示「要讓雷鋒精神扎根長沙這片沃土」。

精神與社會主義核心價值體系研究，探討雷鋒精神的時代意義，豐富雷鋒精神的思想內涵，弘揚雷鋒精神的時代價值。在深入討論雷鋒精神的時代內涵過程中，把學雷鋒活動不斷引向深入。

要立足「三個率先」，即黨政機關要率先示範，窗口單位要率先示範，學校部隊要率先示範，推動學雷鋒活動常態化，集中解決「怎麼學」的問題；並且堅持「四個納入」，即「納入現代國民教育體系，納入精神文明建設過程，納入國際文化名城戰略，納入推動科學發展全局」。只有把雷鋒精神內化於心、外見於行，雷鋒精神才能發揚光大，才能深入持久，真正扎根長沙這片沃土，始終煥發時代奪目光輝；才能使長沙真正成為培育雷鋒精神的一方沃土、傳承雷鋒精神的一塊高地、踐行雷鋒精神的一根標桿。

要着力「三個貼近」，即貼近實際、立足全局學雷鋒；貼近生活、立足社區學雷鋒；貼近群眾、立足崗位學雷鋒，從而推動學雷鋒載體大眾化，集中解決「誰來學」的問題。要以爭當「雷鋒式」先進、爭創「雷鋒號」單位為主要抓手，按要認真組織實施好「八大評選活動」，讓學雷鋒真正融入到本職工作和日常生活中。要通過開展形式多樣的學雷鋒活動，把雷鋒精神傳遍千家萬戶，覆蓋各個層面，做到人人知雷鋒、人人學雷鋒、人人當雷鋒，讓雷鋒精神在人民群眾中生根開花、結出碩果。



■雷鋒故居。



■2月26日，長沙市望城區長沙銅官窯陶器文化創意工廠，高級工藝美術師錢正財在趕製雷鋒雕像。隨着3月5日「學雷鋒紀念日」的臨近，該區掀起了「雷鋒熱」。

長沙啟動「我身邊的雷鋒」評選

為了不再讓學雷鋒活動落入「三月來，四月走」的怪圈，長沙市全力創建學雷鋒長效機制，讓雷鋒在長沙這片雷鋒故鄉的熱土上長駐。2月4日，該市啟動「我身邊的雷鋒」推薦評選活動，挖掘日常生活中的學雷鋒典型。

72年前，中國家喻戶曉的全心全意為人民服務的楷模、偉大的共產主義戰士雷鋒，誕生在長沙市望城區（原名望城縣）。半個多世紀以來，雷鋒精神在雷鋒的故鄉深深扎根，雷鋒家鄉人在日常生活中以雷鋒精神為榜樣，很多學雷鋒的典型就活躍在基層一線。

湖南省文明辦相關負責人表示，現階段長沙學雷鋒要實現三大轉變，即由官兵向全民的轉變，由突擊性、階段性向全天候轉變，由走向社會走向崗位轉變。

據介紹，此次「我身邊的雷鋒」推薦評選共分為八個類別，分別是「雷鋒式」道德模範、美德少年、人民公僕、學習標兵、愛民官兵、忠誠衛士、服務明星和優秀義工，推薦主要依靠三種方式進行，即群眾推薦、媒體

推薦和網絡推薦，其中星辰在線（長沙新聞網）和長沙文明網將開闢「我身邊的雷鋒」專題和「我要推薦」活動專區。根據綜合評議、投票情況，每類每季度將評選出5人，共40人入圍長沙市「我身邊的雷鋒」名單，並予以表彰宣傳。

長沙市委常委、宣傳部部長張湘濤介紹，開展推薦「我身邊的雷鋒」活動，旨在使學習雷鋒的活動更加貼近實際、貼近生活、貼近群眾，為「爭當雷鋒精神傳人、弘揚社會文明新風」活動的廣泛開展打下深厚的群眾基礎，進而推動實現全社會學雷鋒活動常態化。

湖南省委常委、長沙市委書記陳潤兒說，要使「我身邊的雷鋒」推薦評選活動與進一步推進社會主義核心價值體系建設相結合、與進一步拓展社會志願服務領域相結合、與進一步深化文明城市創建相結合，促進其發揮播種作用、點燈作用，讓雷鋒精神照亮人心，使「學雷鋒」內化為精神追求，外化為時尚潮流，固化為工作長效機制。 ■香港文匯報記者 王穎



■近日，芙蓉區湘湖管理局在西湖社區啟動「雷鋒號」直通車活動，圖為長郡雙語中學的學生捐助愛心款項。